

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0.10.—Sección local 0.50  
Comunicados y reclamos a precios convencio-  
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará  
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-  
cias y Portugal, 3.50 trimestre.—Extranjero,  
20 pías. se mestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Año XIII

Viernes 11 de Septiembre de 1908

Franqueo concertado. Núm. 382

EL INTEGRISMO

## Unas cuantas verdades

En «La Integridad», excelente periódico que se publica en mi querida tierra gallega, leo ciertas apreciaciones que no puedo dejar sin contestación.

Siempre soñé que Galicia imitaría a Cataluña en sus reivindicaciones. Alejado de mi Galicia, en Barcelona uní al de los catalanes mis pobres y nulos esfuerzos y aprendí en sus campañas cómo se alcanzan victorias y cómo se consiguen las libertades populares. Es mi anhelo que haga Galicia lo que los catalanes han hecho en Cataluña, y notablemente que siempre iba en mi deseo en dirección de la bella comarca que el Miño fertiliza, y mi pensamiento se fijaba en ese periódico que hoy, con eufemismo, me atribuye intentos que nunca se podrán probar. Yo no sé de «El Siglo Futuro» por que pretenciese la evolución del integrismo hacia el partido conservador. Eso es muy fácil decirlo, pero es difícil demostrarlo, y en el artículo que en «El Mundo» escribió nadie encontrará una abjuración del ideal que con sacrificios sin cuento toda mi vida profesé.

Sobre la sanción que de muy alta autoridad ha obtenido recientemente el programa político-religioso del partido integrista, mucho habría que decir, y que se dirá, si en la Asamblea de Zaragoza no lo declara noble y francamente la dirección del partido.

Y entonces se verá quién tiene la razón, si el crítico o los criticadores. En la actualidad únicamente me limito a manifestar que no es pecado de herejía el ser integrista dinástico, y si alguien afirma lo contrario, apelamos, como buenos católicos, a la autoridad eclesiástica, y a su fallo me atendré. Y soy partidario, y conmigo muchos, de reconocer la dinastía, por considerar en la actualidad el único medio de ver realizados algún día nuestros ideales.

Es muy cómodo decir: «Cuando sea millonario levantaré asilos, hospitales, escuelas, museos, catedrales.» Es un bonito programa que no se podrá realizar sin los millones, y los millones no caen de las nubes; hay que buscarlos a fuerza de peligros, sacrificios y trabajos entre las impurezas de la tierra. El dogma integrista es bello; pero no se concretará nunca cantándole a la luna. Nosotros haremos desde el Poder la felicidad de la Patria; pero el Poder no lo queremos porque... allí están las cichosas ollas de Egipto, y están verdes las ollas de Egipto. Nosotros acudimos a la arena política no para rejonear, ni para lancear, ni mucho menos para matar; aibos y puros somos los Tancredos del pedestal, a quienes el toro huele, supia y desprecia, por considerarnos bellos, intencivas estatuas.

Somos algo intencivo, estéril en la acción católica. Todo lo arreglamos a fuerza de lamentos y protestas; reclamamos mucho en nuestros periódicos y no hacemos nada. Al ver la miseria que reina en nuestro partido, al mirar lo reducido de nuestro grupo, siempre recuerdo aquello que se lee en el libro de los Proverbios: «En donde se trabaja con astucia, allí hay abundancia; pero donde hay exceso de charlatanería allí la pobreza impera».

Y nosotros, siempre abstentinos, en ninguna obra de celo, de acción católica se nos encuentra, y nos contraemos a sostener la tesis, pero juzgando pecado el ir a aplicar a la vida social política, en la forma que el tiempo y las circunstancias exigen. Nuestra conducta es estática. Movemos brazos y piernas, pero no caminamos, en una palabra, a la política de aspiantados.

Es cierto que la mirada del hombre no debe, ni puede, escudriñar las conciencias sorprendiendo las intenciones; pero en general, puede y debe mirar cara a cara, intencionalmente, lo que se traduce en actos, y discernir entre apariencias y realidades, entre preocupaciones y verdades, entre la sana y recta conducta política que llamamos tradición y lo que es siempre rutina.

Porque no hemos de contraer la acción pública a exclamar: «Yo no soy hereje», por lo que al finiseo ante el Señor, sino que debemos probar lo confesado con actos positivos, con voluntades activas, y corresponder así a la gracia de Dios, que nos ha preservado del error.

Tenga presente que no sólo se nos ha de pelear cuentas de más que hemos hecho, sino que todos las hemos de renir muy estrechas, por el que no tratamos de

evitar y por el bien que impedimos, ejecutar a otros, no tan buenos y tan puros, sin duda, como nosotros.

Censores rutinarios, tenemos palabras y gestos para condenar; pero no hay un adarme de deseo para evitar los perniciosos actos del prójimo desviado, ni para suplantarle en la gestión de la cosa pública, ni para quitar de sus manos el poder con que gobierna. Lo que hacen algunos con vanidad, por ambición, por pique de amor propio, no lo hemos de hacer nosotros, que confesamos a Cristo, por amor a El y a la Patria?

Hombres de sanas intenciones de las que el infierno está empedrado; hombres de Cristo que lo seguimos, pero de lejos cuando los feriseos y la chusma le llevan de Herodes a Pilatos, ¿por qué no entramos con El en el Pretorio y en el Palacio y allí le confesamos también? ¿Por qué? No he de responder yo, que la respuesta será muy agria y quizá traspasase los límites de la caridad.

Dios nos ha concedido la gracia de que permanezcamos inmaculados, libres de todo liberalismo, y utilizamos esa gracia para hacer de ella y no alarde, para edificarnos un trono de virtud en el que a nosotros mismos nos adoramos. Esa gracia, es como armadura refulgente, como lanza bien templada, no para ostentárselas en formaciones y en torneos, sino para con ellas conquistar el alto puesto, la exelsa cumbre, desde las que se dictan las leyes. Y a la cumbre hay que subir pso a pso, prodigando esfuerzos, sufriendo acosos, en perenne contacto con los que actualmente llenan los caminos que a la cima conducen. El soldado que se negase a cargar sobre el enemigo, por no mezclarse en sus fias, sería un mal soldado. Eso de reunir la acción a la idea a poner desde lejos cara feroz a enemigo, resulta demasiado grotesco.

Por otra parte, no debemos olvidar que la sumisión a los prelatos ha de ser externa e interna, y nosotros tenemos la costumbre de hacer alardes de obediencia en los periódicos, pero ideando siempre la manera de burlar las ordenaciones de la superioridad.

Nos consideramos privativos, ponemos un dique a la Omnipotencia del Señor al afirmar, no con las palabras, sino con las acciones, con la conducta, que fuera de nosotros no hay salvación, porque hemos cometido constantemente el error de unir la causa de Dios a la suerte de un hombre, a las contingencias de una agrupación política. Y no hay que replicar con la manifestación de que esas personas y esos partidos están integrados por hombres que defienden la verdad en toda su pureza, pues contra la afirmación nuestra, opondría yo la autorización de los prelatos, que aclaran hay perfectos católicos fuera de nuestras banderías.

Nos contraría todo lo que significa unión y concordia, y cuando se nos habla

de abrazos entre hermanos, nos encrespamos, nos alborotamos y nos negamos a dejar parcialidades; y no tenemos en cuenta que todo reino en facciones dividido, desolado será.

No queremos la conversión y la vida del pecador; nada hacemos para conseguirlo; antes al contrario, todos los esfuerzos van encaminados a su destrucción y muerte.

Soy de todos los llamados integristas el más pobre, el más vilipendiado; es mi vida un reguero de imperfecciones, y llena está de máculas mi alma; pero como tengo muy presente aquello de que «Dios oscurece a los débiles del mundo para confusión de los fuertes», siento la audacia de la propia insuficiencia, y abandonado a la bondad de la intención, martilleo en los moldes estrechos donde un espíritu de rutina ha encerrado altos ideales. Digo las verdades claras, porque con la claridad se ahuyentan las sombras, y dando resfregones en los ojos se disipan somnolencias.

Y en cuanto a la veracidad de esas nuevas orientaciones que se niegan, después de la Asamblea hablaremos.

RAFAEL CARVAJAL

(De El Mundo).

## EL GRILLO VOCINGLERO

(FABULILLA)

Tenían varios grillos,  
en un pequeño prado,  
juntos sus agujeros,  
orilla de un regato.  
Uno de aquellos grillos  
siempre estaba cantando  
y de día y de noche  
con su cric cric pesado,  
a los grillos vecinos  
estaba molestando,  
sin tener un momento  
de calma y de descanso.  
Una mañana hermosa  
del apacible Mayo,  
el grillo vocinglero  
dio comienzo a su cántico,  
cuando todas los grillos  
que vivían al lado,  
se hallaban en sus cuevas  
al reposo entregados.  
Y cuando el grillo estaba  
más alegrecantando,  
por el cric cric atruido,  
sin que fuera notado,  
pisando de puntillas,  
llegó al grillo un muchacho.  
El bicho sorprendido,  
quiso huir pero en vano,  
y fué hecho prisionero  
sin poder evitarlo.  
Y cuando el niño, alegre,  
lo llevaba en la mano,  
saltó un grillo vecino  
y exclamó en tono bajo:

pirado. Considerábase como uno de los mártires de la libertad y había escrito en un gran pliego de papel las siguientes palabras: «Mis horas de prisión».

Dos amigos del capitán habían muerto durante su cautiverio, y no le quedaba más que uno.

La noche en que volvemos a entrar en casa de Sapertache este se hallaba ante su último camarada jugando a la baraja.

Marcelo estaba sentado junto a Eva, y hablaba con ella.

El matrimonio estaba acordado, y solo faltaba las proclamas para su celebración.

Eva decía:

—¿Y no habeis tenido más noticias de ella?

—Ninguna.

—¿Es singular?

—Tres veces he estado en su casa, y el impasible portero me ha contestado siempre: «La señora sabrá que habeis estado aquí».

—¿Qué mujer tan extraordinaria!

—¿Pasábais los días juntos mientras estuvisteis con ella?

—No; llegaba a la hora de comer, siempre vestida de hombre, pero raras veces del mismo modo. ¡Ah! Marcelo, adoro a esa mujer porque abrigamos el mismo odio hacia una persona.

—¿El mismo odio?

—Sí, hacia Coquelet, a quien no se ha vuelto a ver después de haberse mezclado en nuestros asuntos.

—Es preciso, no obstante, vigilarle. Esas gentes no se dan jamás por vencidas; descansan y se preparan para acometer después con más ardor. Pero no temais Eva, puesto que ya no

—A eso se exponen todos los que alborotan tanto!

JOSÉ RODAO.

## NOTAS DE UN CURIOSO

El castillo de Bonnetable

Con motivo del reciente fallecimiento de M. Sosthene de la Rochefoucauld, un periódico de París publica una descripción del célebre castillo de Bonnetable.

Fue construido en 1479 por Juan d' Harcourt, pasando un siglo después a la posesión de Charles de Coumes, con motivo de su casamiento con Gabriela d' Harcourt.

Dicho castillo fué la residencia predilecta del cardenal de Borbón.

Después residieron en Bonnetable Carlos de Borbón y su esposa la Condesa de Saisano, hasta 1620, que lo ocupó Luis XIII. En el famoso castillo se reunía, hacia 1635 una selecta sociedad, de la que era alma la famosa duquesa de Longueville.

Desde la indicada fecha hasta 1807, fué el castillo de Bonnetable propiedad de la Princesa de Kénchatel, esposa del Duque Luynes, y posteriormente lo habitó el vizconde de Montmorency Laval, creado duque en 1822 por Luis XVII.

La duquesa de Montmorency-Laval caso a su hija con el vizconde de la Rochefoucauld, duque de Doudeauville.

Descendiente directo de éstos era monsieur Sosthene de la Rochefoucauld, que acababa de morir rodeado de sus nietos los duques de Noailles, los Príncipes de Tour et Taxis y Tounay Charente.

## Los gallegos en Méjico

Uno de los muchos gallegos que residen en la capital de la república mejicana nos remite un periódico, «El Imparcial», con las siguientes líneas acotadas para que no nos pasasen desapercibidas:

«El Centro Gallego.—Ayer por la tarde y en el Tivoli del Eiseo, se reunieron los gallegos residentes en esta capital, convocados por varios de sus más preminentes miembros con objeto de estudiar las bases para fundar una sociedad que llevará el nombre de «Centro Gallego de Méjico».

En el salón de bailes del Tivoli, se efectuó la reunión, a la que asistieron en gran número los gallegos. Desde luego se procedió a elegir la Junta Directiva de la futura agrupación, con el resultado siguiente: Presidente Honorario, Excmo. Sr. Ministro de España D. Bernardo de Colegán y Colegán; Presidente efectivo, Sr. D. José Guisande y Vere; Vicepresidente, señor D. José Castro Villarino; Secretario, señor Manuel Vizo; Prosecretario, señor Arturo Santos; Tesorero, señor Gaspar Rivera; Vocales, señores Domingo Fon-

tes, José María Penado, Nicolás Soto Angel Tomé, Francisco López, Francisco Riveiro, Sebastián Casal, Arturo Pérez Taboada, Ricardo Tato de la Fuente y Francisco Pérez.

Esta Junta Directiva tendrá el carácter de provisional y se encargará de formar los estatutos que regirán a la nueva agrupación, y los cuales serán sometidos a la aprobación de todos los socios en una asamblea general que se efectuará próximamente.

Durante la reunión y a moción del Presidente, se hizo una colecta de fondos para los gastos preliminares.

La junta resultó muy animada y se resolvió en medio del mayor entusiasmo y de «vivas» que los concurrentes lanzaban a Méjico y a Santiago de Galicia.

También se aprobó una iniciativa, presentada por la mayoría de los gallegos para dar un voto de gracias a la prensa de esta capital por el apoyo que en ella se ha encontrado para el mejor éxito de los trabajos en la formación de la sociedad.

## GALICIA

En el Certamen celebrado en Paentea reas, obtuvo el primer premio de 1.000 pesetas el Orfeón de Tuy, y el segundo el del Círculo Católico de Vigo.

En Vega del Bollo fué detenida Gervasia Escuredo, viuda, vecina de Espino acusada del repugnante delito de infanticidio.

La detenida declaró que la criatura naciera muerta el 30 de Agosto último y que la enterrara en un huerto de su casa.

Ha sido trasladado a Bayona, como administrador del hospital, el coadjutor de Ribadavia D. Francisco Caballero.

Para reemplazarle fué nombrado el presbítero D. Jesús Domínguez Cambra.

La Junta de festejos constituida en Asturias para celebrar el tercer Centenario de la fundación de la Universidad Ovetense, ha encargado al Obispo de Tuy el discurso del Centenario.

El conocido bandido, vecino de Sisamo (Carballo), Juan Rodríguez (a) Bardanca, ha sido capturado por la Guardia civil del puesto de Vimianzo en ocasión que el malhechor caminaba por la carretera de Bayo (Zás).

Como el Baldanca al darle el alto la citada pareja de la benemérita, no hiciera caso, y al ser intimado por segunda vez se dio a la fuga, la Guardia civil se vio obligada a disparar, cayendo herido el bandido por haberle atravesado la bala el hombro izquierdo y la tetilla del mismo lado.

—128—

—125—

—Tranquilizaos, yo pertenezco a la policía que protege a los desvalidos.

—¿Pero,—repuso la jóven,—cómo vais salir esta noche? Los agentes no se habrán alejado de este sitio.

—¿Cómo salir? No pienso abandonaros.

—¿Qué decis,—interrumpió Eva.—¿No me habeis asegurado que estaría sola en esta casa?

—¡Aún dudáis de mí!—exclamó el lionés sonriendo.—¿No os bastan las recomendaciones de Marcelo y mi palabra de honor?

—No; porque hay en vos algo extraordinario que no me sorprende pero que no me da confianza.

—Pues bien,—dijo el lionés, tenéis razón, Eva.

—¿Cómo?—exclamó ésta levantándose llena de inquietud.

El jóven continuó en tono alegre.

—No señorita Eva, no saldré de casa esta noche, porque la policía debe estar apostada en las cercanías del hotel.

—Caballero,—dijo Eva,—he venido aquí obedeciendo las órdenes de Marcelo, y no quiero que caiga sobre mí la menor sospecha. Por lo tanto, debo permanecer aquí sola, ó retirarme.

El lionés entró entonces en el único dormitorio de la casa el cual se hallaba junto al comedor.

La jóven empezó a temblar de miedo creyendo, ver en todo lo ocurrido una farsa, cuyo desenlace había de ocasionar su pérdida. Corrió hacia la puerta de salida, pero la encontró cerrada. No había más salida que la que daba al dormitorio. La situación de Eva era terrible. No pudiendo dominar su emoción, trató en vano de levantarse del asiento en que se hallaba. Pero al cabo de algunos instantes, hizo un supremo esfuerzo, y precipitándose hacia la ventana, la abrió para pedir auxilio. En aquel momento Ripal impidió que la jóven

En la estación de Montforte un niño que llevaba una cestita con frutas, quiso subirse a uno de los coches del tren para trasladarse a su casa, próxima a las agujas de la vía, y al pretender alcanzar el estribo del vagón, resbaló cayendo debajo de las ruedas.

Los que mueren!

En Ferrol D. Manuel González López. —En Pontevedra, D. Banigsa Martínez P. z.

El Marqués de Figueroa

Según nos comunican de Carral el Ex. mo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia continúa recibiendo innumerables visitas en su hermosa posesión de las Torres de Figueroa.

Antes ayer estuvieron allí muchas comisiones de los ayuntamientos de Carral, Cambre, Abegondo y Batanzos que interesaron del Sr. Marqués de Figueroa la construcción de una carretera desde Cambre a Lama y otra, ya comenzada, desde Carral hasta empalmar con la de Betanzos.

Más de 130 personas formaban estas comisiones que fueron presentadas al ilustre político por los Sres. D. Tomas Lareo y D. Manuel Novos, quienes expresaron los deseos de aquellos honrados labradores que esperan, con la protección del Ministro, ver pronto construidas aquellas vías.

El Marqués de Figueroa les significó que recomendará con interés la petición formulada y que bien se iban ellos en tanto es el cariño que él siente por aquella tierra para que no sea una satisfacción suya poder ayudar a satisfacer los deseos de aquellos que estima como convenientes.

Muy contentos y esperanzados salieron de las Torres los vecinos de aquellos lugares, interesados en la mejora, y haciéndose lenguas de la amabilidad y llaneza con que les había tratado el Ministro de Gracia y Justicia.

SANTIAGO

Son más de treinta las vacantes que existen en el cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, creyéndose que muy pronto serán convocadas a oposición.

El antiguo jefe de correos de Santiago D. José Rodríguez ha sido trasladado, a su instancia, desde Avila a Lugo.

Se halla encargado del gobierno de la Diócesis, S. P. el Sr. secretario de Cámara de este Arzobispado D. Arturo Montes.

El gobernador civil ha dictado una circular ordenando a los alcaldes que procesen a la formación del presupuesto el elerico que ha de regir en el proximo año de 1909 y que los Ayuntamientos designen cada uno su representante para que asista personalmente el día señalado con dicho objeto.

Exposición Regional de Galicia PARA 1909

A las cartas y circulares que se dirigieron por el Comité ejecutivo a los Senadores, Diputados, Ayuntamientos y otras entidades en busca de apoyo y protección se reiben á diario satisfactorias respuestas llenas de entusiasmo.

De los primeros en contestar han sido los señores Cobián y Griego Prieto que se ofrecen incondicionalmente para cuanto el Comité estime oportuno y anuncian que ya comenzaron sus gestiones en consecuencia con lo que se les tiene pedido. Igualmente se recibieron muy alagüeñas noticias de empresas constructoras con las cuales se está en relación para los edificios que se alzarán de nueva planta.

Los periódicos recibidos de América traen en todos ellos artículos referentes a la Exposición; y puede asegurarse que los gallegos allí residentes echarán el resto en pro del proyecto.

Trabaja la prensa regional hace la justa propaganda, cosa de muy alta importancia para hacer opinión y que el público se encuentre enterado de cuanto interesarle pueda con relación al futuro certamen.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el día 21.

Consta de 37.000 billetes, á 50 pesetas divididos en fracciones de á cinco pesetas.

Esta mañana fué curado en el Hospital J. M. Pampín.

En la obra donde trabajaba de peón tuvo la desgracia de que se le cayese una piedra, desde un andamio, en la cabeza causándole una lesión.

La matanza de reses habida en el matadero fué de tres vacas y 16 terneros que arrojaron un peso de 1.386 kilos de carne.

Los agotados por esos trabajos, regeneran pronto su vitalidad con la Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta Farmacia.

Ha sido multado con 50 pesetas Manuel Vieites, vecino de Orzenua, por organizar bailes públicos sin permiso para ello.

En la Secretaría general de la Universidad está vacante una plaza de escribiente, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas, la cual puede solicitarse en el término de 20 días.

Durante el mes de Agosto último se expidieron por el Gobierno civil 76 licencias de caza y 22 de uso de armas.

Ha sido nombrada maestra sustituta interina de la escuela pública de Cores, en el Ayuntamiento de Puentevedra, con el sueldo de 412 50 pesetas anuales, D.ª Argimira López Verea.

Todas las misas que mañana sábado se celebren en la Capilla General de Animas serán aplicadas por el alma de D.ª Celestina Pérez Rodríguez (Q. E. P. D.).

La familia ruega encarecidamente la asistencia á alguna de dichas misas.

Estuvo hoy en esta ciudad visitando los monumentos que encierra el Sr. Ruiz

Jimenez exgobernador de Madrid acompañado de su distinguida señora.

CONJO

Conferencia práctica de Agricultura

Muy notable fué la que pronunció anteayer en el Sindicato agrícola de Conjo el ilustrado ingeniero de la Granja y Escuela práctica de Agricultura Sr. Eguilior, venido exprofeso de la Coruña con aquel fin.

Coincidió la conferencia con el Concurso de ganados que organizó aquella entusiasta colectividad y versó sobre la conveniencia de procurar tener buenos prados para que la selección del ganado no degenera por falta de alimentación apropiada.

Fué una disertación práctica, sencilla; pero que revela una gran cultura técnica en el Sr. Eguilior y que se amoldó perfectamente al carácter de vulgarización científica que aquel medio de enseñar debe tener.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Felicitemos al Sr. Eguilior; pero nuestro parabién lo dirigimos principalmente al Sindicato Agrícola del vecino Municipio, pues la circunstancia de que un Ingeniero agrónomo del servicio del Ministerio de Fomento haya hecho un viaje exprofeso para asistir al Concurso demuestra la importancia que á este se dá en los Centros oficiales y la deferencia que se tiene á la entusiasta colectividad que lo organizó.

Ruega por nosotros... si

No hace muchos días vió la luz en estas columnas un sentido artículo de mi querido compañero de redacción Sr. Naveira, en el que con una hermosa espontaneidad daba pública cuenta de la tristísima impresión que recibiera al leer en un colega de la ciudad herculina el fallecimiento de mi entrañable amigo Ramiro Ciorrage (q. e. p. d.) que tan llorado ha sido.

Tal vez la implacable y dura crítica aquilatando demasiado pudiera apreciar alguna falta de pulimento en la dición, pero habida cuenta que no era el intelecto, sino el corazón herido por rudo golpe el que hablaba, aquel no podía exigir, antes bien resultaría afectada y fuera menos sentido y hablara menos al alma que en la forma natural y sencilla que lo hizo y en la que parece como que se veían fluir de su pluma, sin espera de tiempo, una tras otras las palabras reveladoras de su pesar.

Pero ¿qué alma templada, no ya en los piadosos sentimientos que la Religión del Crucificado aconseja, sino en los menos abundosos sentimientos de nobleza, podía de su fondo, decir ni criticar nada? ¿qué del respetable y cristiano sentimiento que lo inspiró? ¿qué de aquel á quien iba dedicado y que ya no era de este mundo de miserias?

Nadie podía; nadie debía decir nada; porque «la muerte» dice un eximio escritor — es verdadera transfiguración. El ser más vulgar crece y se convierte en ser sagrado en «el sepulcro» y al ser sagrado se le respeta.

«Paz á los muertos» dice la máxima cristiana, y sin embargo de todo esto, uno escribió contra esas explicables lamentaciones de un corazón apenado; contra esos naturales desahogos de su alma entristecida, y zarandeó el ataúd «el ataúd en donde se ensiernan con el cadáver sus errores y sus faltas» bien que al removerlo solo logró que se exhalasen más fragantes los aromas de su virtud.

El ánimo más sereno y más dispuesto al perdón; el ánimo más sosegado y tranquilo revolveríase airado contra el misero escritor si esta indignación en que hace estallar

el escrito, no se tornase, al subir de punto, en una dulce compasión por el desdichado que tales intenciones abriga en su pecho y tan crasa ignorancia revela en suquel.

Pero si á esto se une el que el autor es un sacerdote, un ministro del Señor, mi admiración es suprema y mi dolor es acerbado y nada puedo ni debo contra el.

Yo veo lector reflexado en tu rostro el horror que esto te causa y piensas que es ilusión, que es mentira cuanto lees: también yo lo creí, pero ahí va un párrafo de ese escrito que publica en «La Integridad», firmado por Uter-libet y leelo, leelo como yo muchas veces, restregate los ojos muchas más que gran trabajo costararte creer que ello se haya publicado en un periódico católico y con censura eclesiástica, y luego dime si ese es el modo de cimentar la Fé, poniendo en tela de juicio la virtud de un alma, el alma de un sacerdote que tiene, si fuese admisible, más derecho que todas las demás al reposo en la vida eterna y á que no se le moleste y menos por un compañero.

Dice así:

«Hay vino á dar á mis manos EL ECO DE SANTIAGO y me quedé asombrado al ver lo que literalmente copio:

«Don... (aquí el nombre de un muerto). RUEGA POR NOSOTROS».

Así á la primera impresión, no me fué posible creer en lo que mis ojos veían; díjese si veían visiones y le dije al compañero que «tába á mi izquierda» fija e inmutable y como sacerdote me indicase lo que quería decir.

Respondíme poco después: Quiera decir... nada... es una majadería ó un disparate; es reconocer virtudes en grad herético, esificar, y canonizar santos y siervos de Dios por un procedimiento modernista, cual es la abdicación de los expedientes canónicos tan sesudos, tan providos, tan alambicados como la Iglesia emplea y echar mano de la canonización periódica. Ese periodista debe sentir nacer las máximas heréticas!

«¿Qué cronista está Ud., Sr. Cura,—repliqué,— es una guasa como las que usted usa siempre!»

«¿Qué usas ni qué broma, añadió indignado. Eso es no entender una palabra de catolicismo, ni hacer cargo siquiera de que aquí «Dios en su impensable Providencia. Llámame á Sí, nominada, repentinamente, debemos rogar por ellos—habiendo en cristiano— y no se les oye por peteneras, que ni aun como límite máximo de «alación á un muerto, pueden pasar jamás. Beati Jacobi.—Orate pronobis».

El que entra con señorío, ya en la conversación, ya en el razonamiento hácese mucho lugar y gana de antemano el respeto, dice un sabio Jesuita.

¿Qué respeto se puede ganar con ese lenguaje?

«¿Qué te parece del culto y aliñado decir? ¡Majaderías!! ¡Peteneras! sesudas palabras para tratar de cosas de ultratumba y por un señor sacerdote...»

«¡Es una majadería...!»

Majadería dice el Diccionario es un dicho necio, imprudente ó molesto.

Y es necio pedir á un alma que ruegue por nosotros...?

Es imprudente...?

A quien molesta?

Y si de la forma vamos al fondo, dime ¿pretendes por intención Lucifer, que cuando dice el articulista «es no entender una palabra de catolicismo, ni hacerse cargo si era de que aquellos á quienes Dios, en su impensable Providencia, llama á Sí, inopinada repentinamente etc?»

Puede buscarse más aviesa intención que la que «quiere se deja entrever?»

Murió Ciorrage inopinada, repentinamente es verdad; pero mira tu, venerable sacerdote porque quien quiera que seas y no obstante esta insidia serás para mí venerable, por tu sagrado ministerio, mira tu, repito, como murió Ciorrage y ojalá Dios quiera que tu también salgas así de este mundo de ruindades.

«El Sr. Ciorrage, dice el «Boletín Eclesiástico» de Santiago, órgano de autoridad, supongo yo, para todo sacerdote, había prac-

ticado los Ejercicios Espirituales últimamente en la segunda tanda del mes de Julio con el Emmo. Sr. Cardenal; el mismo día de su muerte se había reconciliado, celebrando la Santa Misa, oído otra en acción de gracias y aun estuvo oyendo confesiones antes del sermón por espacio de una hora: circunstancias todas estas de gran consuelo para el cristiano, que ve en ellas una digna preparación á una santa muerte. Cual soldado aguerrido, murió ejerciendo su sagrado ministerio.»

Que importa que en tal estado venga una muerte repentina? ¡Si es el mejor momento...! ¡No se vé aquí que el Señor en su infinita bondad quiso salvar su alma!

Si á ello se añade que murió «resonando el eco de su predicación religiosa en los oídos de las gentes» que se cobijaban bajo las naves del templo de Dios cuya gloriosa muerte por redimir el género humano cantó en elocuentes párrafos llenos de ardiente fe, ¿qué más se puede pedir ni desear?

Cuando se muere así ¿es ninguna majadería suponer que está muy cerca del Supremo Hacedor ni es disparate pedirle que ruegue por nosotros?

Bien sé que no lo crees porque yo lo digo pero no soy yo, es un venerable Padre, es el Padre Rivadeneyra en su Tratado de Tribulación el que lo dice.

Si falló la tal persona—dice el citado Padre, con conocimiento de Dios y de los sacrosantos sacramentos de la Iglesia, puede tener confianza que goza ya ó gozará muy pronto del Señor.

Dígale pues el Sr. Uter-libet á ese señor sacerdote honra del Seminario en que cursó «que muriendo con los sacrosantos sacramentos como murió Ciorrage, se puede tener confianza en que goza del Señor, y á quien se halla en tan venturoso estado no es majadería no, el pedirle que ruegue por nosotros.

En todo caso, aun no muriendo así, el Ruega por nosotros, nunca sería mas que un exceso de sentimentalismo y de cariño, pero jamás una herejía, ni una majadería, interpretando el escrito con piadosa intención, de la que nadie y muchísimo menos un sacerdote debiera aprovecharse para sacar una astilla, arrancando un alma de la mansión eterna para traerla á las devoradoras lenguas de las gentes de este mundo en que vivimos.

Ni con Pío IX ni con León XIII ni con el Cardenal Moncillo—dícese el sacerdote á Uter-libet—he visto usado el método que implanta EL ECO DE SANTIAGO.

Conque entonces no se puede decir á Pío IX ruega por nosotros ni á León XIII ni...

Vaya todo por Dios y que poco ha visto el señor sacerdote...! ¡Y que yo haya visto y oído más...!

Pues yo he oído á confesores de moribundos que algunos se han muerto encomendándose á León XIII.

Y yo he oído que hay prelados que se encomendaron á Pío IX y es mas sé de alguno, que nunca le rezó una oración por su alma... porque decía no la necesitaba, ¡que ha de necesitarlo si está para terminar su largo expediente de Beatificación...!

Pero el inspirador de Uter-libet que no sabe estas cosas, ni siquiera lee lo que cualquier devoto lee, lo que yo leo, aunque sin vestir por desgracia el honorable traje talar porque mi vocación no quiso llevarme á tan sagrado ministerio, soy católico ferviente cuyas sanas doctrinas recibí desde mi niñez de mis maestros y mis mayores y sigo practicando como mejor puedo; el inspirador de Uter-libet no lee, repito, lo que cualquier devoto lee, el Mensajero del Corazón de Jesús, qué si lo leyera no calificaria de majadería, palabra, tan excluida del lexico de gentes melabradas en el decir, el subtítulo de Ruega por nosotros... que tanto le indignó.

Si lo leyese, vería precisamente en el del pasado mes, esta respuesta que á una consulta que se le hizo dió el R. P. Ugarte de la Compañía de Jesús.

Es la siguiente: ¿Puede uno tener devoción y encomendarse á una persona que juzga que está en el Cielo? y dice el reverendo P. Ugarte:

Puede, si juzga que está en el Cielo tenerle devoción y encomendarse en sus oraciones...

¿No juzga el articulista que esté en el Cielo mi entrañable amigo? ¿No? No llega á tanto su caridad ni aún muriendo como murió, después de unos ejercicios, después de confesarse, después de decir y oír misa, después de predicar en honor y gloria de Dios y de recibir la Santa Unión á la que contestó según el Boletín Eclesiástico...?

Bueno, supongamos por un momento rapidísimo que no está en el Cielo; en el infierno, tampoco está, porque el señor sacerdote cree yo que sabía que en caridad cristiana no se puede suponer á ninguna alma condenada como no sea el alma de Judas. En donde está pues? En el Purgatorio?

Pues aun allí se puede encomendar uno á su alma y decirle. Ruega por nosotros... Se sorprende el señor sacerdote? pues no soy yo quien lo dice es el mismo sabio y virtuoso R. P. Ugarte quien lo escribe en otro Mensajero de principios de año; Las almas del Purgatorio dicen pueden orar á Dios por nosotros...

Creo que con esto basta para demostrar que está admitido, el Ruega por nosotros, por Venerables Padres de la Iglesia; creo que aunque no lo estuviera, revela bien claro la perversa intención del autor del escrito y creo que la inoportunidad para molestar á EL ECO DE SANTIAGO no podía ser mayor.

Conste también que yo jamás admitiría en EL ECO, que no tiene censura, un escrito semejante con referencia á un muerto y menos siendo sacerdote.

He de hacer constar también que es inútil que «La Integridad» de cabida en sus columnas á verdaderas majaderías, usando la frase del inspirador de Uter-libet, que con tanta frecuencia publica contra EL ECO porque en ese siglo la teoría de Maura con-

TERCERA PARTE

La tabernera de las márgenes del Saona

El proceso relativo á la terrible conspiración contra la seguridad del Estado, no dió el menor resultado, y todo el edificio levantado por la administración se derrumbó en medio del ridículo. Las cartas fueron declaradas falsas y no quedó on pié más que el desprecio público hácia los manejos de ciertos agentes. No obstante, estos no dejaron de producir sus naturales consecuencias.

El capitán Sapertache, á causa de sus padecimientos en la prisión, se había adelgazado considerablemente, y el sobrio alimento de la cárcel le había curado la gota. Podía andar con facilidad, y daba largos paseos con su sobrina, vanagloriándose de que le designaran como una de las víctimas de la conspiración.

El capitán empezaba á creer que efectivamente había cons-

GACETILLAS

VENDENSE

Divanes y taburetes buen uso, tapizados de terciopelo de Utrech y mesas redondas con tapa de marmol y pies de caoba.

Testamentaria de la Ilma. Señora D.ª Atanasia Paz Ibñez

Los Albaceas celebran pública subasta de las fincas siguientes:

Villajuan-Vilaboa

1.º Cinco casetas sitas enfrente de la Isla de Cortegada que confinan con el campo de dicho lugar y con los Sres. Valencia, Antelo, Gil y Araujo.

La peluquería de LEON

es a que mayores garantías ofrece tanto en lo que se refiere a higiene como al esmero y confort.

PRECIO DEL SERVICIO

Monte de Piedad de Santiago

ALMONEDA 75

La Junta de Gobierno de este establecimiento, acordó celebrar Almoneda el día 11 de Octubre de 1908 que comprenda los lotes de ropas y alhajas por préstamos vencidos hasta fin de Abril de 1908 y corresponden a los resguardos que llevan la numeración siguiente:

ROPAS

Table with columns for item numbers and prices. Includes items like 1.137, 29.312, 47.870, etc.

ALHAJAS

Table with columns for item numbers and prices. Includes items like 9, 155, 1.022, etc.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Congreso Eucarístico

Madrid 11 (8.)

Telegramas de Londres dan cuenta de la primera sesión del Congreso Eucarístico a la que asistieron 5 Cardenales, 14 Arzobispos, 66 Obispos, 22 Abates, y cientos de sacerdotes.

Presidió el Cardenal Vannutelli que fué recibido con gran pompa.

El delegado del Santo Padre leyó una carta de Pio X haciendo resaltar la importancia de la adoración a la Eucaristía.

Seguidamente dió gracias al Papa por haberle honrado designándole para que le representara y expresó su deseo de que el Congreso haga revivir la fé en el pueblo inglés.

Contestó al Cardenal Vannutelli el Arzobispo de Westminster declarando que el Congreso es un acto de fé y de reparación hacia los Santos Sacramentos.

Madrid 11 (12)

Dicen de Londres que se celebró bajo la presidencia del Cardenal Vannutelli la segunda sesión del Congreso Eucarístico.

El Abate Gasquet pronunció un discurso acerca de la Sagrada Eucaristía antes de la reforma.

Se disutió la declaración real de los Soberanos al subir al trono.

En este debate se evidenció que la tendencia del Congreso es impulsar la idea de que se reforme la fórmula acerca de la declaración de los Soberanos de Inglaterra al ocupar el trono en sentido favorable a la religión católica, apostólica y romana.

Madrid 11 (13)

Antes de terminar la sesión de hoy del Congreso Eucarístico se anunció que el próximo Congreso se verificará en Montreal.

El Cardenal Vannutelli dió la bendición a los asistentes.

La vida política

Madrid 11 (8.)

Las noticias transmitidas desde Pontevedra de que el Sr. Maura ofreció la cartera de Hacienda al Sr. Besada no fué cementada con calor por los ministeriales.

Dúbase de que el Sr. Besada acepte dicha cartera y se cree que en la conferencia que celebrará con el Sr. Maura en San Sebastian presentará al jefe del Gobierno los reparos que tiene para satisfacer sus deseos.

Dicese que, de no aceptar el Sr. Besada, pasará a Hacienda el Sr. Alhensealaz y que de Estado se encargará el señor Villaurrutia.

Madrid 11 (id. id.)

Anoche salió para Asturias el ministro de Instrucción Sr. Rodríguez Sampedro.

Madrid 11 (id. id.)

Sábese que el Sr. Dato regresará a Madrid, completamente restablecido a fines del mes actual.

Madrid 11 (10'30)

El Sr. Besada anunció que sale mañana de Pontevedra.

Creese que no se detendrá en Madrid yendo a San Sebastian en donde también se espera a los Sres. Lacierva y Osorio y Gallara gobernador de Barcelona.

Haffid y Europa

Madrid 11 (12.)

Telegrafían de Tanger diciendo que Muley H. H. ha enviado a las legaciones extranjeras una acreditada nota diciendo que respetara el acta de Algeciras y que obediencia a sus súditos su cumplimiento.

Pide a los franceses y españoles que evacuen las fronteras marroquitas.

Madrid 11 (14)

Los despachos de Tanger dicen que Muley H. H. esta inspirado por el doctor alemán Vassel que figura en su estado mayor. A éste se le achaca haber indicado el envío de la nota a las legaciones.

Viaje del Sr. Maura

Madrid 11 (14.)

Ha llegado a Carconte acompañado de su secretario Sr. Rovira, el jefe del gobierno Sr. M. uca.

M. uca irá a Santillana para asistir al bautizo del hijo de los Infantes.

Nueva Legislatura

Madrid 11 (14)

El ministro de la Gobernación Sr. Lacierva anunció hoy a los periodistas que está acordado que las Cortes reanuden sus sesiones el lunes 12 de Octubre.

Añadió que desde hace años, es la primera vez que las Cortes comienzan las sesiones en segunda legislatura.

Pidiendo una pensión

Madrid 11 (14.)

Dicen de Tánger que Abd-el-Azis continuó acampado en las proximidades de Casablanca.

Se asegura en aquella población que el Sultán derrotado solicitó de su hermano Muley H. H. una pensión de cien mil francos prometiendo, en cambio de ella, salir de Marruecos.

Ultima hora

Madrid 11 (15.)

Ha llegado a Madrid de regreso de Lourdes la peregrinación granadina. Esta noche saldrán los peregrinos para Granada.

URGENTE

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with columns for DIA 11 and various market rates like 4 por 100 interior, Banco de España, etc.

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París a 92'42.

El nuevo amortizable se cotizó a 90'00

Madrid 11 (id. id.)

Hoy se cotizaron la azucareras a los siguientes precios:

Las preferentes a 108'50
Las obligaciones 000 00.
Las ordinarias 43'00.

ANUNCIOS

Gallinas Plimon Rootk

Raza Norte americana premiada en Filadelfia y Coruña con medalla de oro. Producción anual 260 huevos.

PRECIOS

Adultas pareja pesetas 50
De 5 meses 25 id.
De 2 id. 12 id.

PALOMAS

Monjiles pareja, 15 pesetas.
Colipavas id. 10 id.
Presones San Antonio 25 plantas 5 pets.
Para otros precios y detalles dirigirse a D. Joaquín Canabal.—Padrón, Rois.

Pompas Fúnebres

PLAZA DE FEIJOO, 3

—SANTIAGO—

Esta agencia Funeraria se encarga de toda clase de entierros, corriendo a su cargo todo lo concerniente a los funerales, sin que las familias tengan que cuidarse de nada. Cuenta con gran surtido en féretros de gran lujo y modestos, lo mismo en coronas. Se advierte a las familias que al ocurrir fallecimiento pasen aviso a la Agencia.

PLAZA DE FEIJOO, 3

Se vende una casa en Vista-Alegre, de tanta alta; en las Salvadas núm. 7 informarán.

Academia Mercantil

CENTRO ESPECIAL PARA LA CARRERA DE COMERCIO

Núm. 10, Avenida de Rajoy núm. 10.—Santiago

Conocimientos generales de Comercio, Enseñanza de Economía política e industrial, Caligrafía, Cálculo Mercantil, Teneduría de libros por partida doble, Idioma francés.

DAN PRINCIPIO EL 1.º DE OCTUBRE Y TERMINAN EL 23 DE JULIO

Todos los estudios necesarios para completar la Carrera de Comercio, pueden adquirirse en poco tiempo en esta Academia, organizada de acuerdo con las exigencias modernas y teniendo en cuenta la necesidad de compendiar y facilitar en lo posible la adquisición de los estudios que deben poseer los jóvenes que van a dedicarse a la noble profesión mercantil.

Las ventajas de sus procedimientos de enseñanza, aunados al método casi individual de sus clases, pues en cada una de ellas se admite muy corto número de alumnos, han dado siempre tan brillantes resultados que todos los cursos aumentan el ingreso en proporciones tales, que con frecuencia no es posible la admisión de todos los solicitantes.

En el próximo curso se establecen dos clases especiales: una para jóvenes que deseen presentarse al concurso libre a las sesenta plazas con destino a escribientes del Banco que todos los años tiene lugar en Madrid, y otra para los dependientes de comercio con arreglo a las horas por éstos disponibles.

NÚM. 10, AVENIDA DE RAJOY, NÚM. 10

Las inscripciones para el próximo curso de 1903-1909, se hacen en la librería de J. Escribano, Rúa del Villar, 16, durante todo el mes de Septiembre.

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO
Médico de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina.

Este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la moderna cirugía, se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del paseo de la Herradura.

En él se practican toda clase de operaciones quirúrgicas, incluyendo también las del dominio de las especialidades, y es su mejor recomendación la extensa y afortunada práctica ospitalaria de sus directores. Las pensiones son de 15 y de 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material de curas, etc. La operación, o tratamiento equivalente, será obieto de un convenio aparte y anterior al ingreso del enfermo en el establecimiento. Para más informes, dirigirse a uno de los directores.



Emma María Rey Martínez

subió al cielo a las cinco del día de hoy

A LOS SIETE MESES DE EDAD

Sus padres, D. Manuel Rey Gacio y D.ª Carmen Martínez del Río y de más parientes, agradecerán a sus amigos se dignen asistir a la Misa de Gloria que tendrá lugar a las diez del día de mañana en la Iglesia parroquial de Santa María Salomé y a su terminación acompañar el cadáver al Cementerio general.

Casa Mortuoria, Rúa Nueva, 44.

Santiago, Septiembre 11, 1908.

los adoquines, salvando con todo respeto la comparación; los veo, los aparto ó salto por encima, pero no me entretengo en des-hacerlos, sino que voy derecho al fin que persigo en cada cuestión, y solo contiendo cuando los argumentos son serios, razonando y en lenguaje pulcro expuestos no como los de Antón Claridades, pongo por caso. Si en el presente caso he seguido proceder distinto, es porque en cosas propias es uno dueño de obrar como guste, pero cuando se pretende rasgar la alba vestidura de un alma ya angelica y se remueven los ven-nerandos restos de un hombre, no puedo seguir otro camino que el que mi conciencia le dicta y ella me dicta defender su cuerpo y su alma de injustos ataques, porque lo quería entrañablemente y llevabanos sangre de un mismo tronco en las venas. Yo me permito invitar al superior jerar-quico de ese sacerdote que por bien de nuestra sacrosanta Religión lo recoja en mansión sagrada para evitar que sus teorías tan descabelladas, romas y torcidas causen perniciosos efectos en la grey que dirija, si por acaso él, como es de esperar, no se recluye motu proprio para arrepentirse y confesar tanto error de modo tan público como hizo el agraviado, pidiendo perdón a las gentes por la tortura que haya llevado a sus espíritus al leer tales enormidades y sobre todo al alma de un justo que debe gozar de la bienaventuranza eterna. Yo por mi terminaré repitiendo aquellas divinas palabras: «Perdonalos Señor que no saben lo que hacen», y yo también le perdono, no solo el escrito, sino el ensañamiento que revela al autor al remitirlo con profusión bajo faja a muchas conocidas personas de Santiago que no acertaban el por-qué del envío, ¡Caridad! más caridad hermano en el Señor es lo que os pido.

¡Pobre Ramiro! Ni aún en la tumba te dejan descansar, pero tu serás feliz eternamente: lo creo yo. Era una tarde fría y lluviosa del invierno. Hablábamos de un creyente que había muerto con una muerte edificante como la que tuviste y me decías: Eso sí que es felicidad y no los pasageros triunfos de esta vida. Si se terminase la iglesia de mi inolvidable Estrada y me enterrasen en su cementerio, después de morir tan cristianamente como ese, sería completamente feliz y lo sería eternamente. Y buena prueba de que Dios en su misericordia infinita quiso premiar tus buenas obras es que todo te lo concedió: escogió para llamarte a Sí el momento mejor para tu alma, aquel en que se hallaba purificada por la penitencia e inflamada con los ardores de la fé: te se enterró en el sitio apetecido al lado de los tuyos y la Iglesia será terminada, porque así lo prometió un poderoso personaje que demostró profesarte verdadera y leal amistad. ¡Adios! Descansa en paz que no se volverá a turbar tu reposo y desde donde te hallas piadosamente pensando: Ruega por nosotros.

Post scriptum. Estoy conforme con lo que dice el sacerdote inspirador de Ultralibet que debe abrigarse en «La Integridad» una sección de «Religión explicada» para periodistas liberales, que por lo que a mí afecta me es muy necesaria, pero a ella ha de asistir él también y además propongo se abra otra de «Educación moral ó de nobleza de sentimientos» a la que acudirá él solo: yo no lo preciso.

Enfermedades de los ojos y sus anexos, parpados aparato lagrimal, etc. Consulta de 10 a 12 en la Rúa del Villar número 17, teniendo las curas y operaciones a horas convencionales, por el Doctor Romero Molezum, Profesor de la Facultad de Medicina y Especialista en dichas enfermedades.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, El Elixir estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

Observatorio de Santiago

Table with weather observations: Nota de las observaciones verificadas en el día de hoy, Altura barométrica a las nueve, etc.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—San Proto y San Jacinto. Idem del día de mañana.—San Leoncio-San Valeriano y santa Inés.

Efemérides gallegas

11 de Septiembre de 1816.—El valiente guerrero D. Ramon Paraiñas, hijo de Como postela, ingresa en las filas del provincial de Santiago como subteniente. Tenía 15 años de edad. A los 36 no cumplidos, siendo ya mariscal de campo, recibió honrosa muerte en la acción de Maella, peleando denodadamente contra las tropas carlistas que mandaba D. Ramón Cabrera.

# EL PARAISO--SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

## 36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia. Ventas el por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos; Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

### PIO S. CARRASCO

VILLAGARCIA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fletame Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Consignatario de varias Líneas de Vapores, con estro á la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York para donde facilita pasajes á precios reducidos.

Unico importador en España de la cerveza alemana marca **CARRASCO**.

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos».

Telegramas, CARRASCO.

### NORD DEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Nort-aleman

LÍNEA RAPIDA

El 11 de Septiembre saldrá de Villagarcía y Vigo para Buenos Aires el vapor

GIESSEN

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Revoredo Isla, Marina, núm. 1.

En Vigo: Elduayen núm. 2. Sub-Agente en Santiago, D. Manuel Frauil Paredes, Trás del Pilar, 7 y D. MANUEL MENDEZ, calle de Altamira núm. 2 (sobre las escaleras de Plaza de Abastos).

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los puertos de LA PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clases y con espaciosas cámaras, en no también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

### Hamburg-América Linea

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

PABA LA HABANA Y MEXICO

Los días 20 de cada mes salen los magníficos vapores de dos hélices

KRONPRINZEIN CECILIE

Y

KFURST BISMAROK

que hacen el viaje á la Habana en nueve ó diez días

Los días 5 de cada mes salen los vapores

Allemania Albingia

ue hacen el viaje á la Habana en once días.

Precios en primera desde 520 pesetas.

Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas.

Precios en tercera 290 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5),

230 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20).

En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte.

Rebaja de precios por ferrocarril para los pueblos del interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

El impuesto de transportes de cuenta del pasajero.

DIRIGIRSE PARA INFORMES

A D. Eduardo del Río--La Coruña

### Servicio de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO

El 20 de Septiembre de Santiago y el 21 de Coaña

Reina M.ª Cristina

El 26 de Septiembre de Barcelona y el 30 de Cadiz

Montevideo

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El 11 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor

Montevideo

LÍNEA DE FILIPINAS

El 13 Septiembre de de 1908 saldrá de Coaña; y el 25 de Vigo y

de Barcelona el vapor

Alicante

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

El 7 de Septiembre de Cádiz directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo saldrá el vapor.

P. de Satrustegui

Aires pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Septiembre, trasbordando en Cádiz a pasajeros al correo «LEON XIII» que saldrá de Cádiz el 7

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Septiembre de Barcelona y el 22 de Cádiz, saldrá el vapor

Manuel L. Villaverde

LÍNEA DE FERNANDO POO

25 de Barcelona y 30 de Cádiz

San Francisco

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEXICO

El 26 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE ORAN

de Cartagena, lunes y viernes

C. DE Cádiz

LÍNEA DE ATANGER

dCádiz; los lunes, miércoles y Viernes.

Informarán en Santiago, D. GERARDO PUERTAS Y C.ª

### Productos veterinarios



**Hippophil.** Gran cicatrizante, sin rival para enfermedades de la piel.

**Mixtura Flok.** Resolutorio de primera, cura esparavanes, agriones tumores duros, etc.

**Ungüento Flok.** Fundante y resolutorio poderoso que no deja señales.

**Anticólico Flok.** Cura en pocos minutos los cólicos más violentos.

**Ungüento Neiman.** Ex. elente contra las grietas de los cascos (cuartos).

Mostaza veterinaria especial

Depósito y referencias

FARMACIA R. BESCANSA

Toral 11.---SANTIAGO

### BIBLIOTECA "PATRIA,"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

» Conde de Bernar.

» Conde de Canilleros.

Ilmo. » Barón de Vilagayá.

Excmo. » D. Joaquín S. de Yca.

BRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

» Menéndez Pelayo.—José Zabore

» Alfonso Pérez Noya.—Conde de las Navas.

» Ángel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Plébanos en todas las librerías

### GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS E INSTRUMENTOS

DE

### CANUTO BERA Y COMPAÑIA

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.---SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los pianos de «Eleta» Bazaraggio de cuerdas calzada de hierro construido expresamente para el clima de Galicia. Unica casa en Galicia en que se ven todos los últimos modelos de pianos del renombre fabricante alemán Rosyab. Piano: franceses de Brava, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y á plazos de 45 pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 15 céntimos cada obra. Gran colección de música gallega, editada en esta casa.

Pianos

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

### Mala Real Inglesa

VAPORES

CORREOS

Viaje rápido en quince días

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo

AMAZON

de 7.500 toneladas

Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo

THAMES

de 5.700 toneladas

Para la Habana, Veracruz y Tamp saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo, co

SEVERN

Admite pasajeros de primera; segunda y tercera clase.

Llevan cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporciona comodidad completa.

Los pasajeros desprime 3.ª y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida lujosa en sus camarotes.

### Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA

### CHARGEURS REUIL

Compañía francesa de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata

LÍNEA DE LA PLATA

Directamente para y Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el día 27 de Agosto

de 1908 el magnífico vapor de 8.000 toneladas

«AMIRAL SALLAUDROUSE»

LÍNEA DE BRASIA

Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el 25 de Agosto el nuevo y magnífico vapor

«CORSIKA»

### Ibarra y C.ª

veces á la semana para todo el litoral de España.

### LÍNEA DE VAPORES DE ARROTGUI

por vapores trasatlánticos españoles

El 6 de Septiembre saldrá de Vigo para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos

vapor de 6.000 toneladas

«RIOJANO»

COMPANIA TRASATLANTICA FRANCESA

Línea directa entre Vigo, Nueva York y California

El 8 de Septiembre saldrá DIRECTAMENTE de Vigo para Nueva York, el magnífico vapor

«MEXICO»

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase para Nueva York, y sólo pasajeros de 3.ª para Los Angeles, Sacramento, San Francisco y San Diego de California, e itándose así molestias y costos de transbordos.

Precios económicos y trato esmerado, como lo acredita la justa fama de esta importante Compañía.

Para más informes, dirigirse á los Consignatarios ANTONIO CONDE, HIJOS, VIGO.

### ANTONIO CONDE, HIJOS

MARIN

FABRICA DE FUNDICION

TALLERES MECANICOS

SERRERAI

### SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO

las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS

las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE. 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

### La Dulce Alianza



Confitería, Pastelería, Chocolates

Viuda de José M. Blanca

CASA FUNDADA EN 1843

¡Nada tan propio para llevar de viaje, como el paquetito BLANCA que desde hoy pone á la venta esta casa, es práctico para el viajero, elegante, para hacer un regalo, y cómodo por su tamaño (tiene 15 centímetros de largo, 10 de ancho y 4 de alto) y contiene una botella Jerez FAVORITO otra Cognac OXIGENADO, yemas y una pastilla chocolate con leche condensada MILKA (Suchard Suiza) precio 3 pesetas.